

“造房子”没有场地、居住分散缺玩伴— 谁为“弄堂游戏”指点迷津

打弹子、造房子、拉绳子昨天，闵行区鹤北小学的操场上一片欢腾，100多个小朋友在志愿者的指导下，头一回玩起了上海传统的“弄堂游戏”。这是由市文明办、市教委、市教党委、市教委等准备的一道学生暑期活动“大餐”：在几十所小学的同学们返校时，为他们上一堂“弄堂游戏”培训课。鹤北小学是其中的一所学校。

现场，一年级小朋友陈熹在“造房子”时蹦来跑去，十分开心，“以前从没玩过，真好玩”。活动结束了，他流露出一丝失望：“同学们都住在不

同的小区，回去后想玩也没有伴了。”小陈熹说出了眼下“弄堂游戏”的境况：一方面，据体育运动专家科学测算，“弄堂游戏”对于开发小学生成的智力和锻炼他们手脚的灵活性，均大有益处，而且，小朋友也喜欢这种娱乐方式，为此，有关部门下大力气推广。然而另一方面，由于场地等条件的限制，学生们学会了“弄堂游戏”，回家后却玩不起来。

上海的“弄堂游戏”流行于上世纪六七十年代，它是当时城市文化独特的产物。那时，小朋友们既是同学又是邻居，一起结伴回家，在

弄堂里拿粉笔在地上画些格子，就可以“造房子”了。可如今，大多数的弄堂已从城市中消失，小学生回家多数由家长接送而非结伴而行，且分住各处。在那些漂亮的小区，保安不会允许孩子们在地上乱画“造房子”。小区内车来车往，从安全考虑，也不方便孩子们玩“弄堂游戏”。记者还注意到一个现象，许多小学教师是80后的年轻人，他们小时候也很少玩“弄堂游戏”，又如何指导推广这种游戏呢？

市传统“弄堂游戏”办公室负责人董震环告诉记者，通过调查，他们

发现了问题所在，正在寻求解决方法。今年暑假，董震环的这个办公室做了三件事：

■与所有小区协商，在儿童活动场所专设“弄堂游戏”区，其中，普陀区已决定，今后所有小区内，都用油漆画好“造房子”的格子图案；

■市区各街道将组建一支30人的“弄堂游戏”指导队伍，成员都是40岁左右，他们自小玩“弄堂游戏”，是最好的“师资”；

■改进原有的游戏，让游戏更能为同学们接受。

本报记者 张炯强



新民随笔

物业怎能见死不救

周骏

周日在家正吃着晚饭，宝山区白玉兰花园小区的业主打来电话，告知当天下午该小区的业委会委员戴宝明在和物业公司发生争执时突然去世。电话那头是位女同志，她哽咽着告诉我，当天下午业委会请人上门维修办公室的空调，由于物业公司不肯打开配电房的门供检查电源，老戴与他们发生了争执。维修工发现时老戴倒在物业公司的门口，物业人员既不打救护电话，也不通知家属，甚至在家属赶来请求帮助把老人抬上出租车时，对方也无动于衷。因延误了救治，戴宝明没有再站起来……

听到这个消息，我顿时心头沉重起来，晚饭也没心思吃了。我曾写过该小区成立业委会受阻的报道，和老戴有过两面之缘。老戴已七十多岁，性格爽朗。在我接触过的业主中，他是屈指可数的比较懂法的一位。自然，他也成了某些人的“眼中钉”，我向当地有关部门了解情况时，某官员对他的评价是：“刁民。”

按老戴的条件，他完全可以在家颐养天年不管闲事，也完全可以和那些既得利益者和平共处甚至分一杯羹。但在关系到群众利益时，这位老党员没有放弃原则。他曾在电话里告诉我，自己有几十年的党龄，不能容忍有人打着党和政府的旗号，干违法乱纪的勾当。老戴可能是第一个倒在业委会岗位上的业主，他的去世也提醒广大业主，尤其是上了年纪的长者，不要轻易动肝火，维权更需要智慧和坚韧。

现在除了物业公司，没有任何人知道当时到底发生了什么情况。不过从老戴的日记里却很难发现，物业公司对业委会这次修空调百般刁难，这家物业公司和业主从未签过服务合同，只是仰仗某些行政权力的庇护，才得以赖在小区形成事实管理。我想，一直担心被炒“鱿鱼”的物业公司本该通过良好的服务，改变业主对自己的不良看法。不料竟对业主如此冷漠，甚至见死不救！连最起码的人道主义都不顾，这样的“保姆”谁敢用？

[本文上海电台今天下午4时30分《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

市政协委员分组讨论市政府报告

本报讯（通讯员 曲冬）昨天上午，市政协委员、在沪全国政协委员在市政协进行分组讨论，围绕韩正市长在市第十二届人大常委会第三十八次会议扩大会议上所报告的工作建言献策。市政协主席蒋以任参加了分组讨论。市政协副主席谢丽娟、左焕琛、俞云波、石四箴、王荣华也分别参加了委员分组讨论。

中国电信号百公司昨天在沪成立

本报讯（记者 沈敏岚）中国电信昨天在沪宣布，中国电信集团号百信息服务公司在沪成立，这是中国电信从传统基础网络运营商向现代综合信息服务提供商转变的又一重大战略举措，市委常委、副市长杨雄出席成立仪式。

本周日12333局长在线解读最低工资

本报讯（记者 邵宁）现在上海的最低工资标准是多少？最低工资是否包括社会保险费、加班费？本周日下午2时至4时，市劳动保障局12333局长在线将进行直播，网民登录上海劳动保障服务网（www.12333sh.gov.cn），可以就最低工资等问题，与市劳动保障局相关负责人在线沟通互动。

静安宾馆装修后昨重新开业

本报讯 静安宾馆经过一个月的装修，昨天重新开业。装修后的静安宾馆既保持了西班牙式建筑风格，又引进了新装修和现代化设施设备。

静安宾馆主楼始建于1925年，由哈沙德洋行设计并建造，其前身为海格公寓楼，是上海解放前最高的西班牙式建筑，属上海近代优秀保护建筑。解放后，海格公寓曾为中共华东局机关办公大楼。1977年12月改建为上海静安宾馆，并对外营业。1996年8月28日被评定为“四星级”饭店。（金观）

云南双柏县昨在宝山举办投资推介会

本报讯（记者 朱全弟）云南省双柏县是上海市宝山区的对口支援县。昨天下午，由宝山区策划安排，双柏县首次来沪举办投资推介会。双柏虽然是一个贫困县，但生态良好，资源丰富，与上海有很强的互补性。

86名失足少年“风险评估”后不批捕

本市检察机关首创“非羁押措施可行性评估机制”

本报讯（记者 郭剑烽 通讯员 施坚轩）未成年人犯罪后是否需要逮捕，能否取保候审，依据什么作出决定？评一评，算一算，按照风险程度，得出科学结论。上海检察机关今年全面实施的非羁押措施风险评估机制，提供了一套可以量化的体系和相对稳定的标准。据悉，这一做法在全国检察机关中属首创。

据统计，至今年6月，本市检察

机关已对公安机关提请批捕的783名未成年犯罪嫌疑人进行全面评估，其中86人被依法不批准逮捕，无一例重新犯罪。这一风险评估机制通过量化综合评估未成年犯罪嫌疑人的犯罪行为、个人及家庭情况、保障支持条件等，最终对低风险对象作出不批捕决定，建议公安机关采取非羁押措施继续侦查或直接移送检察机关审查起诉；对中风险对

象慎重对待，酌情处理；对高风险对象则作出批准逮捕决定。

非羁押措施风险评估并非只是一味从宽，检察机关可通过这项制度更有效地实施法律监督职能，对已经被取保候审的未成年犯罪嫌疑人，也可通过评估发现高风险行为，并可对已被采取非羁押措施的嫌疑人重新羁押。

07081710401



一种新型休闲座昨天亮相南京路步行街。这种供游人歇脚小憩的座位上方有一把不锈钢伞，可加装凉棚或种植垂挂绿化，既遮阳又美化街景。原先在南京路步行街的这些位置上摆放着盆栽绿化，无处可坐的游人就将盆沿当作临时座位，不雅观也不舒适。
杨建正 摄影报道

百种进口食品今亮相

10:00 上午首发

本报讯（记者 秦武平）今年以来人民币升值加快，进口食品走进中国的步子更轻松了。

在今天举办的百种进口食品推介会上，市食品进出口公司引进的名牌食品中，畜禽类产品占了不小比例，而且市民“开洋荤”越来越实惠了。

本报讯（记者 谈璎 通讯员 孙环民）全市约15万头能繁母猪将享受新的保险政策。上海安信农业保险公司新的能繁母猪养殖保险条款前天全面启用。

新条款规定，能繁母猪养殖保险金额定为每头1000元，保费为每头60元。其中上海市区两级财政补贴80%，负担48元；保户承担20%，自负12元。

新条款设定的保险责任除了涵盖传统的洪水、台风、暴雨、雷击、地

鸡翅猪蹄“拾遗补缺”

猪蹄、猪肚、猪舌、鸡爪、鸡翅、鸡腿等来自欧盟和美国的肉类产品，规格齐整大小均匀，一问身价和本土产品差不多，这引起了各地客商的很大兴趣。欧美消费者吃鸡主要吃胸脯肉，对鸡爪、鸡翅等没兴趣，猪蹄、猪肚、猪舌更乏人问津，而这些在中国都是美味。今年以来，国内禽肉产品价格不断上涨，如此一

市民“开洋荤”更实惠

来从国外进口鸡翅猪蹄等可“拾遗补缺”，部分产品大老远来沪虽要搭上运费，但相比国内产品仍有价格竞争力。

尝鲜“新贵”大开眼界

什么是芳香醋？煨饭米滋味如何？进口食品中，有不少是初次亮相。用葡萄制成的芳香醋有益健康，味道和中国米醋不一样，但百元1升的价格对普通市民来说

只能尝尝鲜。意大利的煨饭米，煮后如奶油般鲜甜润滑且富有弹性，但每公斤120元，也属“新贵”。来自德国的蓝仙姑葡萄酒有玫瑰红等多种颜色，配以别致精巧的各色酒瓶，摆放在家中可算一款工艺品。而“尝鲜”中国市场时间不长的意大利橄榄油，如今对国内消费者来说已是老相识了，随产品附送的橄榄油使用手册十分抢手。

15万头能繁母猪享受新保险

新增蓝耳病、口蹄疫等保障内容

震等自然灾害，泥石流、山体滑坡、火灾、建筑物倒塌等意外事故及猪瘟、猪链球菌、猪肺炎等疫病外，还新增了蓝耳病、口蹄疫等重大病害及免疫事故。即日起，凡存栏量在30头以上，8月龄-4周岁之间符合

投保条件的农户能繁母猪就可以参加保险，同时市财政局将对饲养有繁殖能力母猪并参加农业保险的本市养殖场（户），以每年6月30日的能繁母猪存栏数为基准实施每头每年100元的补贴。

截至今年上半年，本市已参保能繁母猪11.86万头，占存栏总数15.53万头的76.4%，上海安信农业保险公司已部署要求各基层支公司，在8月20日之前完成除市属企业以外的所有能繁母猪转承保和新保工作。